

重点

5日晚上,分别4年后团聚的这一刻,赵秀才的叔叔(右)和姐姐喜极而泣。



“帮特殊流浪者回家”首圆团聚梦

这一刻, 等了四年

回家的路上,与记者聊起家乡的事,赵秀才的神情变得轻松起来。



5日上午,赵秀才收拾自己的东西,准备离开济南市精神卫生中心。



赵秀才的姐姐(中)不顾劝阻,跪地感谢济南市救助站和齐鲁晚报将弟弟送回来。

本报临沂11月5日讯(记者 张榕博) 作为被家人在齐鲁晚报上认出,并顺利回家的“特殊”流浪汉,赵秀才在5日这一天,成了173名滞留济南的疑似精神障碍流浪者中最幸运的人。

从济南市精神卫生中心出发,经过6个多小时的行程,赵秀才被送回他已离开4年的临沂沂水县杨庄镇孟村,回到了家人的怀抱。

从4年前意外走失,一路搭车、步行到济南,露宿街头,到6个月前被送到济南市救助站,再到被送进济南市精神卫生中心治疗,赵秀才不记得他身上发生了什么、“冷”、“没有暖和地方”、“一直走路”成了他唯一的记忆。

4日下午,得知要回家时,赵秀才只是淡淡一笑,与病友和大夫告别时,似乎他只是配角,他并不知道他走失这4年间,有多少人在痛苦和奔波。

熟悉赵秀才的大夫和护士都喜

欢称39岁的他为“秀才”,因为他始终一脸憨笑,让人觉得如果他精神健全,一定是个文质彬彬的人。

只是,他“蹩脚”的方言和“北临邑”的坚持,让大家一直认为他是德州临邑人,也让帮他回家的工作一度“南辕北辙”。

见到儿子的刹那,赵秀才的母亲张吉欣一跪不起,双手指天。弟弟赵秀学说,这些年母亲内疚不已,甚至有些精神失常。

“父亲从哥哥走失后就每天借酒消愁。今年家里人去了周边县城,用广播、电视找,但找不到,父亲今年上半年离世了。”赵秀学远远地站着痛哭。

“为了秀才,我和他爸都患了重病,家里拉了一屁股‘饥荒’(债务),他现在回来了!”张吉欣说。而赵秀才的姐姐,从抓住弟弟的那一刻起就再也没松开双手。

“家里是种地瓜和花生,爸爸常年出去打工,身体不好,妈妈身体

好!”回家的路上,赵秀才并不知道父亲去世了。“对爸爸、妈妈有什么想说的吗?”“没有,没有什么可说的。”赵秀才不好意思地笑了。

在家里,赵秀才很开心,当他问起父亲时,家人说“出门打工去了”。

但一切并没有因此结束。

“我还有个请求,我年纪大了,身体不好,我死了以后,秀才如果不能自理,我求你把我们的难处带到政府,让政府照顾他!”临别时,张吉欣紧握记者的手央求。这句话,让在场的人沉默了。

“我们会让这样的村民有衣穿、有房住、有吃的。”沂水县民政部门有关负责人王贵生说。

“要是符合五保户的标准,无儿无女,身体残疾,那我们就给他申请救助,但这也需要让全村代表同意。”杨庄镇人武部部长吴祥贵说。

将赵秀才送回家,只是还原他“社会人”的第一步。

登录本报网站 查流浪者信息

除了赵秀才,本报与济南市救助站的联合行动还让数名疑似精神障碍流浪者有了回家的线索。为方便更多读者找寻失散的亲人,本报将陆续在齐鲁晚报网、齐鲁晚报新浪、腾讯、搜狐微博刊载这173名流浪人员的照片和个人信息。您可以通过以下多种方式咨询相关事宜,或提供线索。

齐鲁晚报网找家栏目<http://zt.qlw.com.cn/201211/zhaojia/>

齐鲁晚报热线:96706

济南市救助管理站电话:0531-85952025

齐鲁晚报微博:<http://weibo.com/qlwb>; <http://t.qq.com/qlwyw>; <http://t.sohu.com/u/56975932>



临别时,赵秀才的母亲拉着记者的手说:“我死后,希望政府能照顾他(赵秀才)!”团聚后,这个家庭可能还会碰到不少困难。

本版图片 本报记者 邱志强 摄